

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 " "
negyed évre - 3 " "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: □ centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyitvány sora 40 fillér.

A képviselőház első ülése.

A szünet után f. hó 17-dikén volt a képviselőház első ülése.

Végre megtudtuk, mi az a rejtelmes haditerv, az a gondosan őrzött taktika, melyet a koalíció intéző-bizottsága oly nagy titokban megállapított.

Látni lehetett ezt a taktikát működésében. Hü tükre volt a koalíció lelkiállapotának. A komoly szenvedelemnek éppen olyan kevés nyoma volt, mint a hazafias gondnak. Hideg kiszámítottság jellemezte az egészét és a kényelem-szeretet. Egy szó, egy hang nem szólt, de annyi se árulta el, hogy a képviselőház baloldalán férfiak, politikusok, hazafiak ülnek. Tíz órától tartott az ülés az esti órákig.

És ez idő alatt rövid szünetekkel, amelyet az elnök adott, tartott a pokoli fülhasogató, undorító macskazene. Kereplők, csengők, sipok, trombiták botrányos versenye. A baloldalon minden hang megszólalt, csak éppen az emberi hang volt számúzve.

Nemi változatosságot jelentett, hogy a hangszerek között egy fűrés és egy automobiltűlök is szerepelt. Ezeket fújni sem kellett, csak kézzel-lábbal nyomni. Egy ízben az ellenzék gondolt merészet és nagyot és elénekelte a Kossuth-nótát. A munkapárt valósággal felelekezett, hogy végre emberi hangokat hall és megtapsolta ezt a produkciót.

Nem tudjuk, micsoda rejtett célja van az ellenzéki taktikának, de úgy képzeljük, ők érzik, hogy a júniusi mártírság dicsősége már időközben elpárologott. Új mártírságot akartak szerezni éppen olyan olcsón, mint júniusban. De itt aztán bebizonyosodott, hogy taktikájuk rossz és céltalan. Mert sem az elnöknek, sem a munkapártnak nem sürgős, hogy őket mártirokka avassa.

Tisza István emberfeletti nyugalommal vezette azt az emlékeztető ülést. Mikor belépett a terembe, rögtön kitört az otromba, undorító lármá. Egy arczizomrándulás nélkül fogadta, feltette pápaszemét, kivette íro-

mányait, csemetéit és aztán olyan hangon, mely az irtózatos lármában is hallható volt, megnyitotta az ülést és kiosztotta a jegyzők szerepeit.

Aztán várt egy darabig türelmesen és aztán elrendelte a király leirat felolvasását. Nyegre László jegyző a folytonos zaj miatt csak megszakításokkal ugyan, de nyugodtan olvasta végig a királyi elnapoló leiratot. Az ellenzék egy része a közepre rohant, hogy a gyorsírókat akadályozza meg munkájukban. De ez nem sikerült. A gyorsírók nyugodtan végezték kötelességüket, hűségesen jegyezték egy az elnöki előterjesztéseket, mint a sipolást, dobolást és a közbeszólásokat.

Az elnök az elnapoló leirat kihirdetéséről szóló jegyzőkönyvi részt átküldi a főrendiháznak. Majd tolmácsolja a király köszönetét, melylyel a Ház születésnapjára üdvözlésre választott. Az elnöknek ez a nyugalma, a munkapárt példás, szinte derűs fegyelmezettsége kihozta a sodrából Károlyi Mihály gróft, aki keveselte a botrányt és főleg a munkapártot szerette volna zajos jelenetekbe ugatni. A közepre iudult, sértő kifakadásokkal illetve a jobboldali képviselőket. Sikerült is egy tumultust okoznia. A képviselők jobbról és balról a közepre tödültek, egy kis dulakodás támadt, de csakhamar lecsendesült, miután akadáltak higgadt emberek, akik szót választották a küzdő feleket.

Aztán folyt az ülés a csunya zsvajgásban tovább. A kormány tagjai, elükön Lukács Lászlóval, folyton a teremben vannak. A miniszterelnököt belépekör és az ellenzék provokáló közbekialtása mellett több ízben zajosan ünnepeite a munkapárt.

Mindekki megbámulta Tisza rendíthetetlen nyugalomát. Némán, összefont karokkal hallgatja a zajt. Neha beszélget a jegyzőkkel. Intézkedik a Ház tisztviselőivel. Előnkint csemet. Alkalmos pillanatban szóval is esendre intja zajongókat. Egyeseket, akik a közlelemben zajonganak, néven nevez. Mikor egy-egy előterjesztést tesz, olyan hangon teszi, hogy a karzaton is meg lehet érteni. Az izgalomnak, türelmetlenségnek, sértődésnek semmi jelet se mutatja.

A másik csodálatos jelenség a munkapárt fegyelmezettsége. Mindvégig tömött sorokban lepi el a padokat. Nyugodtan szemléli az ellenzék silány erőlködéseit. Tiszának egy-egy kijelentését zajosan, lelkesen megtapsolja, de ellenzéki provokálásokra csak hideg, néma megvetéssel válaszol.

Fel háromkor Tisza István Beöthy Pal

alelnöknek adja át székét. Beöthy éppen olyan nyugalommal végzi tisztét, pedig az ellenzék közben egy huszártrombitával is meg erősödött, amelyen Fráter Loránt nagy szak-ertelemmel fujja a czapistrángot.

A hangzavarban egyébként a szövetkezett ellenzék minden tagja nagy buzgalommal vett részt. Csak Kossuth ül csendesen a helyén. Apponyi is csendesen; de buzgalommal járja be a padsorokat és buzdítja a küzdőket. Andrássy is sűrűn érintkezik a baloldalon zajongó „hazafiakkal“. Kétségkívül nem azért, hogy — csillapítsa őket.

Mikor az elnökség meggyőződött, hogy sem türellemmel, sem figyeimeztetéssel, sem az ülés felfüggesztésével rendet csinálni nem lehet: a rendőrökkel a zavargókat kivitette. Miután a rend így esti 7 órákor helyreállott: Teleszky pénzügyminiszter betérjeszti az 1913. évi orsz. költségvetést, mely 54 ezer korona felesleget mutat.

Ilyen volt a képviselőház üléstermében az első nap lefolyása. Tegnapra kitűzetett a delegáció tagjainak választása, a mi a kormány javaslata értelmében le is folyt.

SZEMLE.

Megoldják a jelvénykérdést. A közös hadsereg, a közös hivatalok, a közös követségek mind olyan czimert, olyan zászlót kapnak, mely a magyar közjognak megfelel.

Az egész világ megfogja látni minden közös katonán, minden közös követségen, hogy Magyarország önálló állam.

A király megadta, a mit ígért.

A munkapárt megcsinálta, a mire vállalkozott.

Magyarország megint előre lépett egyet, a nemzeti fejlődés dicsőséges útján. Mi hozta meg ezt a sikert? Az politika, melyet a munkapárt hirdet. A király és a nemzet összhangjának politikája.

És mi késleltette ezt az eredményt?

A koalíció átkos, veszedelmes koncepciópolitikája. Mely abból élt, hogy nemzetet, királyt egymás ellen izgatott.

Aki becsületes magyar ember, annak repes a szíve a dicsőséges örömtől. Csak a koalíciónak jelent ez a nemzeti eredmény — gyászt és semmisülést. Mert ő nekik nem kell nemzeti siker.

Ők nem bánják: maradjon csak a magyar

Linoleum gyári raktár.

HAAS LIPÓT Kolozsvár

Mátyás király-tér 11 szám.

72 12-26.

pamlag-behuzatokat; kredencz csipkéket; gyermek és női kötényeket. — Gummi áruk, ágybetétek, lapdák, babak, fésűk, bőrkalapok, sapkák, Usona fajta gumisarkok, torna- és sárczipők igen nagy választékban kaphatók.

A CZIM FONTOS; Kérjen árjegyzéket.

Ajánlja felsorolt árult: Valódi parafa linoleumokat szobák bevonására, ebédlő és futó szőnyegeket; viaszos-vászon terítőket; asztal- és

czimer a kétfejű sas gyomrában. A földolog, hogy az ő gyomruk megteljen, lakrámozván az egyiptomi husosfazekakból. Az új czimer és új zászló nekünk a dicsőség jelvénye lesz. A koalíciónak a pusztulása.

Kelemen Samu orsz. képviselő a függetlenségi és 48-as párt előkelő tagja, Justh Gyula pártelnökhöz intézett következő levélben jelentette be a pártból való kilépését:

Az elébünk tűzött célok teljes azonos-sága mellett is, a technikai obstrukció megindulásától kezdve, nézeteltérések merültek fel közöttem és a függetlenségi és 48-as párt között. Sajnálattal tapasztaltam, hogy ezek az eltérések fokozódtak, amikor beszámolómban kötelességszerűen megokoltam az obstrukciótól való tartózkodásomat és megjelöltem a súlyos helyzetből való kibontakozásnak egynemely módjait. Amit akkor a szentesített törvények elleni küzdelem hiábavalóságáról, a házszabályok újra alkotásának szükségéről, a garanciális sajtótörvénynek megalkotásáról és a választójognak a kibontakozás gerinczévétételéről mondtam, az azóta jórészt közkeletűvé vált. Bizom benne, hogy hasonló sors fogja érni azt a vélekedésem is, hogy a személyi kérdések megoldását a legbiztosabban, a tárgyi kérdések megoldásán keresztül lehet elérni.

Ma még ez a nézetem élesen áll szemben a párt zömének felfogásával, de rövidesen be fog kelleni látnunk, hogy ha a kormányelnök kezdeményezésére szóba állunk vele a béke érdekében, ez nem „hazaárulás” hanem politikai szükségesség és hogy a „férfias önérzethez” tartozik az is, hogy minden személyes keserűséget félre tegyünk, amikor a nemzet nagy javainak megmentéséről van szó. Ennek a szóbaállásnak nem az a célja, amint nem is szabad, hogy az legyen, hogy a miniszterelnök állásában maradjon; de még azoknak is, akik az ő távozását a legerősebben sürgetik, meg kellene gondolni, hogy a többséget is eltiltja „férfias önérzete” attól, hogy vezéreit a mi parancsunkra rossz cseledeként csapja el és éppen e tárgyalások útján lehet leginkább biztosítani a vezéreknek tisztas visszavonulását és a békét, amelyre a politikai és gazdasági válság lázától egyszerre gyötört országnak oly nagy szüksége van.

E taktikai ellentétekhez az is hozzájárul, hogy a új koalíciósalakulásban inkább veszélyeztetve, sem mint biztosítva látom a szabadelvű haladásnak ügyét, melyet egész életemen át szolgáltam. Én nem feledkeztem meg arról, hogy a régi koalíció is a választójog jegyében alakult, éppen úgy, mint a mai és a mai is jórészt ugyanazokból a politikai elemekből áll, mint az ezelőtti. Meg vagyok győződve arról, hogy a mai koalíció, okulva a multak példáin, nemcsak hirdeti, de komolyan akarja is a választói jogot, — noha azt tartom, hogy a lényegében amúgy is keresztülvihetetlen közjogi reparáció, a személyi kérdéseknek a végtelékig való kihagyása és az ezekért folytatandó „szünni nem akaró harc”, semmiképp sem kedvez a választójogi kibontakozásnak. De azt is tudom, hogy a mint azok az igen kevesek, akik liberálisok voltak, nem váltak konzervatívokká, vagy reakcióssá: úgy azok a sokak, akik akkor konzervatívok, vagy reakcióssak voltak, nem lettek azóta liberálisokká. Már pedig a választójog nagy

ügye sem cél, hanem csak eszköz, a progresszív eszméknek és a liberális fejlődésnek érdekében. És éppen az általános választójog az, amely könnyen válhatik a legreakcióssabb áramlatok uszályhordozójává, ha attól idejekorán elválasztani nem tudjuk.

Ilyen körülmények között nem lehetek tovább hallgatag részese az olyan taktikának, a melyet nem helyeslek és a mely felidézett bouyodalmaival és az azok nyomán járó súlyos károkkal, már jóval túl nőtt a taktikai kérdések keretén. Ugy vélem, hogy a szabadelvű haladásnak és az általános választójognak ügyét ma akkor szolgálom a legjobban, ha pártkereten kívül maradok.

Ennek az elhatározásomnak következtéseit vonom le, mikor kilépésem a vezetések alatt álló pártból tisztelettel bejelentem és kérek, kegyeskedjél azt a pártnak is tudomására hozni.

Vizakán f. hó 15-dikén beszámolót tartott a kerület érdemes képviselője dr. Hámory László. A beszámolót valóságos ünneppé avatta a választók tömeges részvétele és lelkesedése. Nagyenyedről részt vettek Szász József főispán, Török Bertalan, dr. Szász Pál, dr. Müller Jenő, dr. Ikrich Arnold, Málnási Domokos, Folyovich József főispáni titkár. Dr. Hámory László képviselő élénk színezéssel és határos előadásban rajzolta azon veszedelmeket, melyek felé az obstrukció hajította az országot. S egyben azt a választók előtt magára vállalt kötelességet, hogy a parlamentben rendet teremtsenek.

Kifejtette a véderőjavaslat előnyeit és megvalósításának feltétlen szükségességét. Hogy ez megtörténhessen, szükség volt az ellenzék letérésére. Érdekes novumként azt bizonyította, hogy nem is történt házszabály-szerű harmadszori olvasás csak akkor szükséges, hogyha a másodszori olvasásnál szakaszonkénti tárgyalás, vita volt. Mivel pedig a javaslatok első és második olvasásában en bloc fogadtattak el, a harmadik olvasás elhagyása házszabályszerű volt.

A beszámolót nagy lelkesedéssel fogadták a választók és biztosították Hámory képviselőt megingathatatlan bizalmukról.

A theologia Nagyenyeden.

„Tanügy- és iskolapolitikánk” czímmel egy közfeltűnést keltő, igen alapos érvelésű és bennünket nagyenyedieket közelről érdeklő cikket közölt a „Református Szemle”, az erdélyi református egyházkerület hivatalos lapja, f. hó 6-iki számában.

„A kor szükségeihez való alkalmazkodás hiányát semmi sem mutatja jobban, mint leánynevelésünk ügyének példátlan elmaradottsága, amelyen segíteni alig történik egy pár felénk kísérlet. Gimnáziumainkban a fiúk számára nagy erőfeszítésekkel szervezzük a párhuzamos osztályokat s itt-ott egy-egy esetben küzdünk a miniszterrel, hogy egy-egy magántanulónak felvett leány-növendék bejárasson külön tanári felügyelet mellett a nyilvános előadásokra. S míg a kat.-ok egymásután állítanak fel oly leánynevelőket, amelyekben minden képzelhető iskolanem — különböző furkációkkal — megtalálható („Marianum” stb.): addig mi több mint 10 éve vitatkozunk, tanakodunk azon, hogy pl. a kolozsvári Szeretet-

házunk mellett polgári, felsőbb- vagy gimnáziumi típusú iskolát állítsunk-e; vegyünk-e hozzá igénybe államsegélyt, vagy önerőnkön akarva létesíteni, még évtizedekig várjunk, míg leányaink legnagyobb része megszokja az apácanevelést. De arról még felve is alig mer egy-két ember beszélni, hogy egyik kollégiumunkat alakítsuk át leánynevelővé, vagy a Bethlen-kollégium párhuzamos osztályait alakítsuk külön épületben leánynevelővé inter-nátussal, vagy — mit bánom én — a theol. fakultást alakítsuk leánynevelővé **vissza a theológiával Enyedre**, — hiszen kollégiumaink, dacára a kerület minden intézkedéseinek — körülbelül tanítványaik 1/3-részet most is más vallásuakból rekrutálják.”

Ime, az elmúlt 16 esztendő nekünk adott igazat. A theológiának Kolozsvárra helyezését a meggyőző évek sokaságával elleneztek. Már akkor alapos okfejtéssel igyekeztünk meggyőzni mindenkit, hogy a nevelésügy fejlődésének nem válik javára az áthelyezés; helytelen gondolat megfosztani az ősi kollégiumot szép tradíciójától, és a késői megbánást nehéz lesz helyrehozni, s hogy a református nevelés-oktatásnak még több életbevágó, szükséges ága várja a valósítást.

A tevékenység az áthelyezésben merült ki. A nagy multu főiskolánkat megconkitották a theologia elszakításával és ugyanekkor elmulasztották nevelésügyünknek egyéb s gondozatlanabb ágát rendezni. A tévedés, kettős volt. Csak az a sajnálatos, hogy annyi idő kellett annak felismerésére; melyet jóvá tenni a legfőbb feladat.

„Vissza a theológiával Enyedre” hogy itt is, Kolozsvárt is öntudatosabb, egyetemesebb és tökéletesebb református szellemi élet összpontosuljon a nevelés s oktatás szolgálatában.

HIREK.

— **Városi közgyűlés.** Nagyenyed város képviselőtestülete e hó 24-én, kedden délelőtt 10 órakor tartja őszi közgyűlését a városi székház gyűléstermében. A tárgyszorozat fontosabb pontjai a pénztári jelentés, a vinczellér iskolával kötendő szerződés és névszerinti szavazása, az 1913. évi költségvetés megállapítása.

— **Szólók állása.** Az eső folyton esik, a szőlő tovább rothad és hull, már ahol még van minék lehullani, mert egyes szőlő-hegyeken már csak a szemektől megfosztott csomák meredeznek le a tőkéről. A borvételkedv is megcsappant, mert a kereskedők félnek, hogy rossz bort fognak szűrni, ami be is következik, ha az időjárás hamarosan meg nem javul. A mostani boreladások 45—46 filléres áron történnek.

— **Nagyenyed város költségvetése.** Megjelent nyomtatásban Nagyenyed város jövő évi költségvetése. Igen érdekes számadatok szólnak benne városunk fejlődéséről. A házbérfillérekéből, mint új adóforrásból, 8786 kor. van előirányozva. Bor-, hús- és szeszfogyasztási adókból 41,238 kor., házak és belsőségekből 16,538 kor., vágóhídi díjakból 18,351 kor. a remélhető bevétel, Erdők jövedelme 34,935 korona. Földhaszonberek 21,575 kor. Gőzfürdő jövedelme 8798 kor. Költvények után 18,894 kor. Belrendészeti bevételekből 35,211 kor. A rendes bevételek összege 283,981 kor. Rendkívüli bevételek-

ből 103,838 kor. az előirányzat. A fedezendő hiány 39,033 korona. Az alapok mérlege 36,689 korona.

— **Sürgönyök** az alvinczi beszámoló alkalmából. Nemzeti munkapárt elnöksége Alvincz. Mayer Ödön képviselő ur beszámolója alkalmából küldött üdvözlőlevelet köszönettel vettem s azt őszintén viszonzom, Lukács.

Bydeskuty pártelnök urnak Alvincz. Mayer Ödön képviselő társam beszámolója alkalmából kifejezésre juttatott bizalmukat hálásan köszönjük s abból erőt merítünk hazánk nagy érdekeit szolgáló jövő munkáinkhoz. Báró Vojnits, pártelnök.

Nagyságos Mayer Ödön országgyűlési képviselő Alvincz. Beszámoló alkalmából hivatalos utról köszönetek és óhajtom, hogy választókerületünk javát sikerről — sikerre járva, közszeretében sokáig munkáld. Benedek, esperes.

Bydeskuty pártelnök Alvincz. Vasuti üzem beszűntetése miatt fennakadtunk Vinyárd között. Nem mehetünk beszámolóra. Tiszteletünk és ragaszkodásunk kifejezését kérjük tolmácsolni szeretett képviselőnknek, Péterfy.

Nagyságos Pártelnök ur! Fogadja és tolmácsolja kérem az alvinczi választókerület munkapártjának tisztelt tagjai előtt szíves megemlékezésükért hálás köszönetemet. Igaz tisztelettel vagyok őszinte híve Tisza István, Geszt, 1912. IX/13.

— **Színházi műsor.** Ma este a Király-színház nagysikerű újdonsága, A leányvásár, Lehar kitűnő operettje kerül bemutatásra. Penteken Kossuth Lajos születésének 110-dik évfordulója emlékeire díszelőadásul a zsiglói diákok kerül színpadra. Megelőzőleg Tompa Kálmán igazgató Rakóczi bucsuja című költeményét szavalja el.

— **Eljegyzés.** Ott József kereskedő f. hó 15-én eljegyezte Egresi Rozsikát.

— **Rázuhant egy szikla a vonatra.** A torda-abrubbányai vasút vonalán folyó hó 7-én Alsóoklós és Vidaly között egy szikla lezuhant az éppen arra menő személyvonatra. Szerencsére emberi életben nem esett kár, csak a vonat mozdonya rongálódott meg és a pályatest. Néhány napig átszállással közlekedtek.

— **Agyonlőtt primadonna.** Megdöbbentő tragédiáról adnak hírt a pesti újságok. Nagykanizsán hetfőn reggel Jó István ráczalmási földbirtokos szívenlőtte Veres Esztert, a Nagykanizsán működő pécsi színtársulat primadonnáját. Veres Eszter néhány évvel ezelőtt a nagyenyedi színpadon kisebb szerepekben mint kezdő színésznő szerepelt. Itt léte alkalmával szerényen és visszavonultan élt, s mikor ambíciója és tehetsége révén célhoz ért, hogy nagyobb vidéki színtársulat primadonnája lehetett, akkor egy anyagilag és erkölcsileg teljesen zülött, magáról megelégedezett ember szenvedélyének martaleka lett. Jó István az utcán leste meg Veres Esztert, mikor éppen próbára ment, előre megfontolt szándékkal gyilkolta meg, váratlanul elébe ugorva zsebéből előrántott browninggal szíven lőtte, s azután önmagát lőtte fejbe. Mindketten azonnal meghaltak.

— **Ingyen — czirkusz.** Két vidéki ismerős találkozik Budapesten. Az egyik hívja a városligeti czirkuszba, hogy olyat feleljük úgy sem lát. A másik feleli:

— Biz én nem megyek, mikor az ország-házban — ingyen is látok czirkuszt. A nagyságos képviselők nagyon jó komédiások, sipolnak és ugrálnak.

— **Honvédségi kenyér- és takarmányszállítás.** A nagyenyedi honvéd zászlóalj részére kenyér, zab, széna, szalma és tűzifa szállítás biztosítására versenytárgyalás lesz október hó 10-én d. e. 10 órakor a zászlóalj gazdasági hivatalában.

SZÍNHÁZ.

Szombaton Rethelyi tenorista berekedt, és Eszmadta helyett a Hit és Haza történelmi tárgyú színművet ismételték az iskolai ifjuság számára.

Vasárnap délután A kegyelmes ur felhelyezés előadás volt; a figurális kabbokai miniszternek Vecsey újsághírdőt öltöztettek fel. Az ilyesmit határozottan karhóztatjuk.

Este Az obsitost, a szép szövegű, kedves zenéjű, legendás magyar daljátékokat, bár eléggé ismert darab — nagy közönség nezte végig. Budai Ilonka eleven játéka, Makay és Parlaghy jó alakításai keltek derűltseget. Tomború szép nemzetes asszony volt, játékból azonban hiányzott a poézisnak finomabb gondolata. Tóth Bela az obsitost nagyon gyengén, melegség nélküli játszotta, sokkal jobbat láttunk pár év előtt.

Hetfőn zónaelőadás volt. Az aranyember közönsége összevágó jó előadást látott Jókai nagybecsű színművében. Érthető ez, mikor Tompa igazgató (Timár) és leánya Irma (Noémi) játsszák a darab főszerepét. Tallian Krisztyánt, Bordás Irén Timeát és Jelen Rózsi Athaliát szintén meglegegedésre, elismerésre méltón alakította.

Kedden az Eszmadta vig operette közepes érdeklődés mellett került színpadra. Berliuben 300, Bécsben 400 előadásos siker úgy látszik nem bírt vonzóerővel. Egyebként szep zeneje van és cselekménye különbözik a külföldi operettek átlagától, nincs benne ledérség. Budai Ilonka és Rethelyi Ödön duettjei és jelenetei kedvesek. Makay és Farkas mindig tudnak szerepeikben jobbat, többet, mint a mennyit a szerző képzel. A Steinberg bárónét Bordás Irén helyett Györgyösi Böske játszotta el, de szerepét nem tudta. Második fellepésével sem elégítette ki szerepkörét. A karszemélyzet gondozott ruháttal vett részt, és emelte a darab fényét.

NYILT-TÉR.*

A Közérdek tekintetes szerkesztőségének.
Helyt.

Tisztelettel kérem alantí panaszomat b. lapjában közzétenni.

A városi tanács hirdetményben hívta fel az érdekelte kereskedőket és iparosokat, hogy a tűzoltó őrtanyán elhelyezett mérték-hitelesítőnél mértékeiket hitelesítés és ellenőrzés végett mutassák be.

E felhívás folytán ma reggel 9 órakor megjelentem a megjelölt helyen s ott méter mértékeimet akartam hitelesíttetni. Legnagyobb csodálkozásomra azonban az erre udvarián felkért mérték-hitelesítő ur kiküldött a szobából, hogy a kapu között várakozzam.

Én sürgős üzleti dolgomra való hivatkozással s mert a métereket üzletem nem nélkülözhettem, megismételtem kérésemet, mire ő azzal, hogy semmi köze neki ahhoz, meg lehetős kimeletlenséggel megismételte rendelkezését. Erre természetesen eltávoztam.

Most kérdem, miért gyűjt minket a tek, városi tanács mérték-hitelesítésre, ha a mérték-hitelesítő ur viszont a kapu közé küld a hitelesítés elvégzése helyett, vagy ha

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

oda gyűjt, miért nem gondoskodik arról, hogy a mérték-hitelesítő ur tudjon arról az igazságról: nem a közönség van a hivatalért, hanem fordítva.

Több társam panaszának is ad hangot levelem, melynek szíves közlését előre is köszönöm.

Nagyenyed, 1912. szeptember 17-én.

276 1—1 Ifj. Molnár János, kereskedő.

846—1912. végh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbíróságnak 1911. évi Bn. 1679/3. számú végzése következtében dr. Fenichel Jenő ügyvéd által képviselt Fenichel Lázár javára 40 K. 50 fillér s jár. erejéig 1912. évi február hó 6-án foganatosított kielégítési végrehajtás után le- és felülfoglalt és 700 koronára becsült következő ingóságok, u. m. házi butorok stb. nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbíróság 1912-ik évi V. 53/7. számú végzése folytán 40 kor. 50 fillér tökékövetelés, ennek 1911. évi augusztus hó 1. napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen bíróság már megállapított költségek erejéig, Nagyenyeden a városháza előtt leendő megtartására 1912. évi szeptember hó 20-ik napjának délután 3 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Nagyenyed, 1912. évi szeptember hó 1. napján.

Gajzágó Simon,

275 1—1

kir. bir. végrehajtó.

749—1912. végh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a balázsfalvi kir. járásbíróságnak 1911. évi Sp. II. 70/2. számú végzése következtében Dr. Graeser Félix ügyvéd által képviselt Medgyesi takarékos és előlegezési egylet részvénytársaság javára 600 korona s jár. erejéig 1912. április hó 19-én foganatosított kielégítési végrehajtás után le- és felülfoglalt és 1650 koronára becsült következő ingóságok, u. m. 2 ökör, 1 tehén, és 25 drb juh nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1911-ik évi V. 486/6. számú végzése folytán 600 kor. tökékövetelés, ennek 1909. január 15. napjától járó 7%-os kamatai, és 8%-os késedelmi kamatai és eddig összesen 165 kor. 50 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Magyarországon leendő megtartására 1912. évi szeptember hó 30-ik napjának délelőtti 11 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Balázsfalva, 1912. évi szeptember hó 12. napján.

Szigethy Károly,

272 1—1

kir. bir. végrehajtó.

689—1912. végh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 5527/912. számú végzése következtében Dr. Fried Armin ügyvéd által képviselt Szászsebesi Takarékpénztár részvénytársaság javára 500 K. s jár. erejéig 1912. évi július hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás után le foglalt és 1800 koronára becsült következő ingóságok, u. m. 5 darab kanca ló és 3 darab oszka nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1912-ik évi V. 335. számú végzése folytán 500 kor. tökékövetelés, ennek 1912. május 19. napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 187 kor. 50 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Székelyországban leendő eszközzésére 1912. évi szeptember hó 27-ik napjának délután 1/4 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a becsáron alul is elfognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltek.

Kelt Balázsfalva, 1912. évi szeptember hó 11. napján

Szigethy Károly,

271 1—1

kir. bir. végrehajtó.

2771—1912. tkvi. sz.

Hirdetmény.

Oláhbogát község telekkönyvei a tagosítás következtében az 1869. évi 2579. sz. szabály rendelkezéséhez képest átalakítottak, és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi VII. t. cz. a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyettesítésével kapcsolatban fogantatottak.

E czélből az átalakítási előmunkákat hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben **1912. évi október hó 14-ik napján** fog kezdődni.

Ennélfogva felhívom: 1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új tervezet ellen netalán észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után a téves átvezetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, akik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság hitelesítő bizottság előtt kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. Mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de tkvi. bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, úgy az 1886. évi XXIX. t. cz. 15—18 §-ai, és az 1889. évi XXXVIII. t. cz. 5, 6, 7, és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött bizottság előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött bizottság előtt szóval ismerje el, és a tulajdonjog bekebelezésére nézve engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek, és végre.

4. Azok, a kiknek javára tenyleg már megszűnt követelésre vonatkozólag a zálogjog vagy megszűnt, egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, ugyszintén a bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett joguk törlését kérelmezzék, illetve hogy a törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött bizottság előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezménytől elesnek.

A kir. járásbírósa telekkönyvi hatósága.
Vizakna, 1912. szeptember hó 3-án.

Dr. Zsákó Andor, kir. jbró.

A kiadmány hiteleül:

265 3—3 (Olvashatlan) kir. tkkvezető.

Cserépkályhákat és takaréktűzhelyeket

hazai valamint külföldi gyártmányukat gyorsan és pontosan elkészítik meg rendelés szerint. Átrakásokat, javításokat és e szakmába vágó munkákat elvállalok jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri tisztelettel

ifj. Biró János, kályhás

243 4— Nagyenyed, Tóth-u. 63 szám.

Üzlet-áthelyezés.

Tisztelettel értesitem Nagyenyed város és vidéke nb. fogyasztó közönségét, hogy Nagyenyeden a Fötér 25 szám alatti fűszer, csemege, liszt, déligyümölcs, ásványvíz és festék-üzletemet az épület átalakítása következtében áthelyeztem a **Fötér 26. szám alatti saját házamba — a Harmath-féle üzlet helyére** — hol azt megnagyobbítva eddigi főelveim a szoliditás, tisztaság, pontos és lelkiismeretes kimérés és előzékeny kiszolgálás mellett szándéksom tovább folytatni.

Továbbra is kérem a nb. fogyasztó közönség szíves támogatását és pártfogását, melyet én továbbra is azzal fogok viszonzni, hogy arum tisztaságára és jó minőségére a legnagyobb súlyt fogok fektetni és azokat a nagyérdemű vásárló közönség igényeinek megfelelőleg a legnagyobb előzékenységgel fogom ki is szolgálni. Havi bevásárlásoknál illetve könyves vevőimnek az árut díjmentesen a nap bármelyik szakában haza szállítom.

Tüzifa-raktárból szállítandó farendelések fűszerüzletemben is feladhatók.

Ismételten kéri a további n. b. pártfogást

253 4—5

Fenichel Lázár.

Elsőrangú szabás és munka!**Értesítés!**

Van szerencsém tisztelettel becses figyelmét a városi és vidéki uri közönségnek felhívni, hogy külföldi utamról haza érkeztem, melyen bevásárlásaimat eszközöltem.

Elvállalok a legújabb divat szerint legkényesebb igényeknek megfelelő felső kabátokat, szalonöltönyöket, angol, sacó és skót öltönyöket.

Angol öltönyöket már 60 kor. fejtől is, kedvező fizetési feltételek mellett is.

Dus választék őszi és teli angol, francia és hazai szövetekben, melyekből állandó nagy raktárt tartok.

N. e. uri közönség nagybecsű pártfogását kérve,

vagyok alázatos szolgája

GERŐ L., uri szabó.

254 3— Nagyenyed, Fötér.

Gyászruhákat 24 óra alatt készítek!**Petőfi-vendéglő!**

Tisztelettel óhajtom a Nagyenyed és vidéke t. közönségének tudomására hozni, hogy a Petőfi-vendéglő kezelését átvettem, mely a jelenkor igényeinek megfelelően újjá lett építve.

Tágas étterem, kávéház billiárdal, külön ivószoba és a mai kor igényeinek izlésesen berendezett tekepálya, fűtés által beárnyékoltt kütető levegővel bíró udvar.

Az utazó közönség részére ujonan épült és izléssel berendezett, olcsón ujazott négy szoba áll rendelkezésére.

Az Incze István általánosán ösmert jóhírnevű borát áruom tisztán kezelve.

A bent étkező közönségnek izléses konyhával állok rendelkezésére.

Előzékeny és pontos kiszolgálásról a közönséget előre biztosítom, miről meggyőződhetni, szíves pártfogásukat kérem

kivaló tisztelettel

217 8—

Hirsberg Vilmos,
vendéglős.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.



LEGJOBB AJÁNDÉK

a tartós és olcsó

hazai szőttesáru

Arjegyzéket ingyen és bérmentve küld:

LINGNER szővőgyára NAGYENYED.

**Üzletátvétel.**

Van szerencsém tisztelettel értesíteni Nagyenyed város és vidéke n. é. közönségét, hogy az **ifj. Graef János** ur vas-, festék- és konyha-felszerelési üzletét megvettük és azt megnagyobbítva ifj. Graef János utó dai

Schoppelt és Bauer

törv. bejegyzett cég alatt tovább fogjuk vezetni. A vas szakmában szerzett tapasztalatainkat a bel- és külföld nagyobb városai-ban szereztük és ennek következtében kiterjedt összeköttetéseink és azon viszony, hogy a legelőkelőbb gyárakkal állunk összeköttetésben, megengedik, hogy a legjobb forrásból hozassuk áruzekeiket s általában csakis oly áruzekeket szállítsunk, melyek úgy a minőség, mint az ár tekintetében a t. vevőközönség teljes meglegedését vivhatják ki.

Reméljük, hogy az elősorolt előnyök arra fogják önöket bírni, hogy megbízásainkkal bennünket tiszteljenek meg, maradtunk teljes tisztelettel

Ifj. Graef János utó dai

Schoppelt és Bauer.
NAGYENYED.

Telefon: 61. 183 7—25 Telefon: 61.



Első nagyenyedi mosó-, vasaló- és vegytisztító intézet.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni egy a helybeli mint a vidéki közönséget, hogy a hét év óta fennálló jó hírnevű üzletemben az árakat mélyen leszállítottam a következő rakra:

rendes gallér	4 fillér
dupla gallér	6 „
kezelő párja	8 „

És így mindennemű férfi- és női ruhák, szövet- és csipkefüggönyök, kelenyék, kézimunkák és panama kalapok tisztítását olcsó árban és kifogástalanul végzek. Fő elvem, meggyőzni a nagyérdemű közönséget munkám jószágáról és szolid árairol. További szíves pártfogást kér

121 23—25

Hajdu Béláné

Rózsa-utca 4.

Szentkirály-utca 1.

